

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRIPCIÓN.

Madrid 8 Fca., Provincias 10 Utr. y Estran. 24  
Las suscripciones y anuncios se admiten en la  
Administración, calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRIPCIÓN.  
Entregando su importe en Madrid, ó envián-  
dolo en metálico, libranza ó sellos del correo á  
la Administración, calle del Rubio, núm. 23,  
queno servirá la que no esté pagada.

AÑO XVIII.—NUM. 2,709 DE LA MAÑANA

MADRID, MIÉRCOLES 19 DE JULIO DE 1865.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

## PRIMERA EDICION.

La Gaceta de ayer contiene los reales decretos siguientes:

Nombrando presidente del Consejo de Estado á D. Antonio de los Rios y Rosas.

Nombrando gobernadores:  
—De la provincia de Badajoz, á D. Joaquín G. Ilego.

—De Albacete, á D. Cándido Donoso.

—De Canarias, á D. José Cabezas de Herrera.

—De Teruel, á D. Joaquín Medina Rodríguez.

—De Palencia, á D. Federico Villalba.

—De Huelva, á D. Francisco Sarmiento.

—Y de Pontevedra, á D. Eduardo Gasset y Artimo.

Se ha dispuesto de real orden que se habilite de primera clase la aduana de Badajoz, ó sea para el comercio universal de importación y exportación. Que se haga una adición al presupuesto presentado para 1865-66 de 2,400 escudos, para establecer la planta de aquella aduana en la forma siguiente:

Un administrador con 1,200 escudos; un contador con 1,000 escudos; un vista primero con 800 escudos; un vista segundo con 600 escudos; dos auxiliares de vista á 500 escudos cada uno; un oficial primero con 600 escudos; dos idem segundos á 500 escudos cada uno; uno idem tercero con 400 escudos; un alcaide con 500 escudos; un marchamador, precintador y posador con 400 escudos; un portero con 250 escudos; un mozo de faena con 200 escudos; y 900 escudos para escribientes.

El gobernador superior civil de la isla de Cuba participa con fecha 26 de junio próximo pasado al ministerio de Ultramar, que no ocurría novedad alguna en el territorio de su mando, y que la salud pública tendía á mejorar.

Ayer publicó la Gaceta la relación por clases de los créditos liquidados por el departamento de liquidación de la Deuda pública, y mandados abonar por la misma junta en el mes de enero de 1865, con expresión de los documentos que corresponden en pago.

El apreciable y distinguido joven licenciado en medicina y cirugía D. Celestino Balbón, ha sido nombrado mé-

dico titular de la villa de Illescas y su término.

Por despachos telegráficos recibidos en Madrid, se sabe que anteayer llovió en Alicante y Tarragona.

La empresa de los Campos Eliseos, deseando dar á los conciertos que tienen lugar en sus deliciosos jardines, toda la variedad y brillantez posible, ha contratado á los distinguidos artistas señores Sarmiento y Mellier, para que tomen parte en dichos conciertos; siendo en el de esta noche en el primero que lo verifican.

La reina de las islas de Sandwick ha llegado á Londres, alojándose en casa de lady Franklin.

Ayer recibimos el correo de la Habana con noticias de aquella capital y de la isla toda que alcanzan al 30 de junio.

A pesar de que el calor era mucho y las lluvias escasas, el estado sanitario no ofrecía alteración, notándose pocos casos de vómito.

Notábase en toda la isla grande animación producida por el gran movimiento de tropas que había á consecuencia de estar llegando diariamente los cuerpos del ejército de Santo Domingo.

En la segunda quincena de junio arribaron al puerto de la Habana el vapor de S. M. *San Francisco de Borja*, conduciendo á su bordo cinco oficiales de Administración militar, una compañía de artillería de montaña, dos de ingenieros, una de obreros de Administración militar y la primera compañía sanitaria; el vapor fletado por la Administración militar, *General Whiting*, conduciendo el batallón cazadores de la Unión; el vapor de guerra *Isabel la Católica*, conduciendo el primer batallón del regimiento infantería de la Habana, y al señor brigadier D. Segundo de la Portilla; y el vapor de S. M. *Francisco de Asís*, conduciendo los batallones 1.º y 3.º de infantería de Marina, procedentes de Samaná. Entre los señores jefes y oficiales que iban á bordo de este vapor se hallaban el mariscal de campo, comandante general de la división de operaciones de Montecristi don Rafael Izquierdo con dos ayudantes, el teniente coronel de E. M. D. Antonio Tuero, y el comandante de caballería D. Antonio Moreno Villar.

También habían llegado á la Haba-

na otras fuerzas de Santo Domingo que llegaron á Puerto Príncipe. Todas estas fuerzas se estaban distribuyendo en los diferentes acantonamientos que les estaban destinados.

—El *Diario de Cuba* correspondiente al 20 de junio, dice por su parte lo siguiente sobre llegada de tropas:

«Ayer por la mañana fondeó en nuestro puerto el vapor transporte número 3, procedente de Montecristi, conduciendo algunos enfermos y familias emigradas. Trae también pertrechos de guerra, ganado y otros efectos de la administración militar.

También ha entrado de Montecristi el domingo por la tarde, el vapor de su majestad *Colon*, conduciendo el batallón de Isabel II con 540 plazas, 30 oficiales y dos tenientes coronales.

—El Excmo. señor general Izquierdo se embarcó en Montecristi en el vapor de S. M. *Francisco de Asís*, para la Habana. Al abandonar la mencionada plaza, el general Izquierdo formó un acta, que fue firmada por varios oficiales, y en que constaba que el pueblo quedaba en buen estado, y que no había casa alguna incendiada. Los dominicanos habrían encontrado desde luego todo lo que les pertenecía antes de la ocupación por el ejército expedicionario, y además algunos casuchos de cantineros.

—Toda la tropa que ha desembarcado el *Colon*, viene en buen estado. Este vapor encontró al *Asia* inmediato á Montecristi, y como nada tenía que tomar en dicho lugar, es de creer que siguió rumbo para Puerto-Plata, que debe estar evacuado ya. Se esperan de ese puerto dos ó tres vapores.

—En la tarde de ayer domingo llegó á esta ciudad, procedente de Montecristi, el batallón cazadores de Isabel II, que manda el coronel graduado, teniente coronel D. José Fernández Loygorri, y que creemos es el destinado á guarnecer á Trinidad; como á las cinco y media marchó en correcta formación á alojarse en el cuartel de los Dolores. Parece que de un día á otro saldrá para su destino.

—Ayer á las cinco de la tarde salió el vapor *Guantánamo* para Mazanillo, conduciendo á su bordo 150 hombres del segundo batallón del regimiento de Cuba, que va de guarnición á esa villa.

—A bordo del vapor de S. M. *Colon* han llegado á esta ciudad los señores brigadieres de Caballería D. Félix Ferrer y Mora y D. Joaquín Lozano, jefe de las fuerzas navales de Santo Domingo.»

Por último, el 19 de junio anclaron en la bahía de Nuevitas procedentes de Montecristi, los vapores de S. M. *Sirena*, *San Francisco de Borja* y *Pizarro*, conduciendo los batallones 3.º y 4.º Provisional, una compañía zapadores y una sección de caballería del regimiento del Rey 1.º lanceros.

Por la tarde quedaban todas las fuerzas en tierra, habiendo llegado á Puerto Príncipe por el ferrocarril la compañía de zapadores, que fué alojada en la casa de alto de la calle de San Clemente alquilada con ese objeto. En el mismo punto citado se esperaba en todo el día 20 el segundo batallón del regimiento de la Reina que se encontraba en Cuba desde el día 8.

—Montecristi fué abandonado completamente después de haber volado los fuertes de San Francisco y San Pedro, á la vista del ejército; espectáculo impresionante y grandioso que causó un horroroso estremecimiento de trepidación en el terreno, que duró algunos segundos, producido por la explosión casi simultánea de dos hornillos que contenían 43 quintales de pólvora. Al desaparecer la inmensa columna de humo y polvo que levantó la voladura, ya no se veían aquellos baluartes destruidos por nuestras tropas con tantas penalidades y que hubieran detenido aquellos valientes hasta perder su existencia.

La parte de la población mejorada, ó mejor dicho, construida desde la posesión de nuestro ejército, se respetó y se dejó toda, siguió para que les sirva á los rebeldes como un balcón de su ingratitud, así como en la iglesia quedaron ornamentos y vasos sagrados de plata; pero apenas se había embarcado el ejército, se pudo notar desde abordo que entraban en la población varios jinetes y daban fuego á algunos barracones, entre ellos á los que habían servido de cuarteles á la caballería y artillería. Queda, pues, completamente evacuado Montecristi, en donde reposan tranquilamente tantos valientes que han sucumbido á las perniciosas influencias atmosféricas, siendo de sentir doblemente que en los últimos días hizo nuevas víctimas el vómito negro.

—La Guardia civil de la isla de Cuba capturó en todo el mes de mayo 370 delincuentes.

—El capitán general de la isla Sr. Dulce, había dado sus instrucciones para organizar nuevamente el ejército de la mis-

ma. Desde luego quedarán suprimidos los cuatro batallones provinciales que fueron de la Península; la caballería formará dos regimientos de cinco escuadrones; la artillería volverá al estado en que se hallaba antes de la guerra, y el cuerpo de ingenieros tendrá un solo batallón con ocho compañías.

—El vapor *Hernán Cortés* varó el 9 frente á la Alameda de Santiago de Cuba; pero fué sacado de tan mal trauca por la goleta *Santa Lucía*.

—Según noticias particulares de Cayo-Hueso, que recibió el *Diario de la Marina*, había llegado allí el vapor inglés *Wren*, su capitán Stiles, que saltó del puerto de la Habana para el de Liverpool el 11. Poco después de encontrarse en alta mar la tripulación, que se dice constaba de federales disfrazados, se levantó, se apoderó del buque y lo llevó al citado puerto.

—Según un documento oficial publicado en la *Gaceta de la Habana*, han entrado en los puertos de la isla en el mes de febrero 218 buques de travesía, de ellos 5 de tránsito y 4 de arribada.

De esos 218 buques, 36 eran vapores; 68 fragatas y barcos; 78 bergantines; y 36 polacras y buques menores.

—La apreciable cantante señora Leonardi, había sufrido una enfermedad peligrosa en Gádenas, pero por fortuna se hallaba aliviada.

Las noticias de Puerto-Rico que ayer recibimos apenas tienen interés.

Alcanzan al 16 de junio, y nada de nuevo ocurría en la isla, donde era satisfactoria la salud pública y completo el orden.

—El gobierno, convencido de la necesidad de reformar la instrucción primaria en la isla, había dispuesto adoptar desde luego toda la parte relativa á dicha instrucción del nuevo plan de estudios vigente en Cuba, con las ligeras alteraciones que exigen las circunstancias especiales de Puerto Rico.

—El 13 estrenaron el nuevo uniforme de gala los batallones de línea de guarnición en la capital. Se componen de capote azul, con cuellos, bocamangas y solapas de grana y sardinetas amarillas en estas; pantalón grana, y rós como los cazadores, pero con pompon encarnado.

—Parece que el batallón de voluntarios de Puerto-Rico, que se creó con destino á la guerra de Santo Domingo, y que se halla ya de vuelta en aquella is-

—Y á mí qué me contais? guardadlos para la justicia.

—Es que el sobre está dirigido á vos.

—¿De veras?

—Puede verlo la señora baronesa! En efecto, la baronesa tomó el pliego y leyó en alta voz á la luz de una de las anorchas:

«A la señora baronesa de la Perche en el castillo de Rouillac, (papeles de familia.)»

—Cuando el general y el marqués bajen rogadles que pasen á mi cuarto, dijo á los criados; sobre todo cuidado con abrir las puertas; ¡qué escándalo! murmuraba al retirarse hacia su cuarto. ¡Qué horrible país! ¡Esta es la Selva Negra con todos sus actos de vandalismo! ¿Y había yo de resignarme á vivir aquí? No y mil veces no; antes china que gascona. Y estos papeles ¿qué significarán? Alguna impertinencia de los Bernard.

Mad. de la Perche llegó en esto á su estancia y dijo á Rosa, que como sabemos, era su doncella de confianza.

—He aquí, mi pobre Rosa, otro motivo mas para que, como yo, detestes la dichosa Gascona. ¿A que no sabes á qué pajaros han ido tirados los tircos que sonaron?

—No tal, señora, pero me han dado mucho miedo.

—Pues han sido los señores Nicolás y Julio Bernard, que han tenido el capricho de ametrallarse en el mismo parque.

—Julio Bernard, decís? ¿Julio?

—Sí, Julio, ¿y qué? ¿Qué te pasa? No parece sino que te va á dar algo! Nicolás es normando, Julio era Gascon, se detestarian sin duda... tranquilízate, el normando no queda!

—Y Mr. Bernard? preguntó Rosa con visible emoción.

—Mr. Bernard, queda tendido en el vestibulo...

—¿Herido?

—Muerto! Si te agradan esos espectáculos puedes bajar á verle; pero te prevengo que no es agradable... ¡qué tienes, estás mas pálida que ese pobre diablo que ha dejado de existir! ¿vas á llorarle acaso?

—No, no señora; pero al fin la muerte de un hombre... de un cristiano...

—Hija mía, hay cristianos de cristianos, y además el señor cura de Rouillac asegura que el paraíso está lleno de gascones! Quiere mucho á sus oyas

ese buen pastor; pero buen rebaño está el suyo... Decididamente tienes una sensibilidad exagerada! Vete, vete á llorar á tu cuarto; mientras, leeré yo estos papeles.

Rosa salió con paso vacilante, y se dirigió, no á su cuarto, sino hacia el vestibulo.

—Es singular, se dijo la baronesa; esa chica siente demasiado la muerte de un hombre á quien ha dicho que detestaba; decididamente en este país del diablo todo el mundo se trastorna.

Diciendo esto la baronesa de la Perche, se había acercado á la limpara y rompió el sello del abultado sobre que encerraba los papeles. Las dos miniaturas cayeron sobre la mesa.

—Gran Dios! exclamó la baronesa, hé aquí un retrato que... ¡no hay duda, es el retrato de mi madre!

## XLVI.

A fuerza de tirar campanillazos, había logrado el doctor que Casilda, aunque muy distante de las habitaciones de la condesa, se presentase á ver lo que ocurría. Al mismo tiempo que ella entraba, llegaron también otros dos criados que exclamaron:

—Venid pronto, señor doctor, hay abajo un hombre muerto.

—Un hombre, ¿quién?

—Mr. Julio Bernard!

—Es posible, exclamó Casilda muy contenta mientras Marinetta inmóvil y respirando apenas, no era dueña de dominar la emoción que aquella nueva le causaba.

—Si señor, repuso el criado; ha muerto, y el gendarme ha sido la causa. ¿No habéis oído hace un instante dos tiros?

—Y bien, dijo el doctor sonriendo á la condesa, que iba volviendo en sí, ¿si ha muerto para qué me necesitáis? Aquí en cambio soy necesario, ya lo veis!

El doctor no pudo continuar, porque la brasa entrada del general cortó la frase en sus labios. Apartando á ambos lados á los que lo impedían llegar hasta su mujer, el conde fué á caer de rodillas á sus pies.

La condesa, lanzando un grito y encontrando fuerzas en su misma alegría, cogió entre sus manos la cabeza de su marido, la estrechó contra su seno y prorumpió en llanto.

—Perdon, perdon! murmuró el general.

or, que se había separado un instante?

—Nada... llora... ¿Qué hacer para consolarla?

—Déjala, hija mía, ese llanto la mejorará. Casi siempre estos...

La detonación de un arma de fuego cortó la frase en los labios del doctor. La condesa se levantó rígida, con el rostro desecado, crispadas las manos y se usó convulsivamente á Marinetta. Se adivinaba que quería andar y no podía, que quería gritar y su garganta le negaba todo sonido. Sus lágrimas se habían secado de repente.

El espanto que se reflejaba en sus facciones le daba un aspecto tal, que el doctor se estremeció ante aquel nuevo carácter de la crisis, que ya juzgaba vencida.

En cuanto á Marinetta, comprendía perfectamente la horrible angustia que debía destrozar el corazón de aquella desgraciada al oír la detonación.

Esta escena muda fué muy breve, y otra segunda detonación llegó á estremecer á todos.

Esta devolvió á la condesa la fuerza y la facultad de hablar y de moverse, que el primer tiro le había robado, y lanzó uno de esos gritos desgarradores estrafños, cuya ortografía y calificación no se encuentran en ningún idioma, y cayó inerte sobre el pavimento como herida de un rayo.

—¡Dios mío! exclamó el doctor con el mayor desconsuelo. ¿Qué pasa aquí? ¿Qué significan esos tiros? Y tú... tú, hija mía, ¿vas á desmayarte también?

—No, no temáis; aunque me veis vacilar, tendré valor... No penséis en mí; yo nada temo... digo mal, temo por ella... Levantémosla, padre.

—Ayúdame... No tengo fuerza... Sahez que estoy débil... ¡Pero estáis inmóvil!

Marinetta, en efecto, no se movía, y parecía paralizada por el terror.

Mr. Farment er tiró entonces violentamente del cordón de la campanilla, y aunque el timbre de ella resonó fuertemente, nadie respondió. El doctor llamó de nuevo: el mismo silencio.

Hubiérase dicho que el tal hijo estaba inhabilitado excepto en aquella estancia, donde el terror iba ganando el terreno en tales términos, que el doctor mismo no hallaba en sí medios de combatirlo.

## XLV.

Necesitamos retroceder algo en nuestro relato para tener la explicación de las dos detonaciones que produjeron tan terrible turbación en el alma del general y tal parálisis en la condesa.

Volvamos, pues, á casa de los Bernard, á los que hemos dejado dominados por el asombro producido por la visita del general.

Ya hacia media hora que este había abandonado la casa, y aun se interrogaban los dos esposos el objeto de aquel increíble paso.

—Profeta y todo, nuestro Julio quedará sorprendido de esta transformación del primo: de activo y rudo se ha vuelto manso cordero.

—No hay que fiarse, esposa; esos soldadotes tienen la malicia del mono. El conde ha traído segunda intención, y Dios quiera que en todo esto no se encierre alguna brujería.

—Me parece oír un caballo que se acerca... exclamó Aglaé; no hay duda... para. ¡Es Julio, Dios mío! ¡Este muchacho no reflexiona! Viajar de noche cuando todo el mundo le envidia y le muerde.

Y diciendo esto, Mad. Bernard corrió al encuentro de su hijo, siendo tal su deseo de darle noticias, que cuando el joven entró en la sala ya estaba informado del incendio ocurrido en casa del doctor y de la visita reciente del general.

—Veamos, dijo después de cambiar un saludo con su padre, dadme noticias de todo eso.

Aglaé no se lo hizo repetir y refirió de nuevo los sucesos con gran número de observaciones maliciosas, y aun no había acabado el capítulo de estas cuando su hijo la interrumpió en estos términos:

—Ya sé bastante, y está tomada mi resolución. ¿No habéis oído nada respecto á Landry?

—No.

—¿Ni al capitán Chalouze?

—Tempecc: no está en la aldea, de seguro.

—Si, exclamó Julio levantándose bruscamante, pero pudieran estar mañana, mañana, mi gran dios! ¡Bahl! Ha llegado la hora de jugar el todo por el todo. Si osen burlarse de mí, se engañan: reírán mejor, quien ría el último.

Y sacando su reloj, añadió:

—He llegado á tiempo! Buenas noches

la, iba á ser disuelto dentro de pocos dias.

El Sr. D. José Magaz y Jaime, diputado á Cortes y director que ha sido de Propiedades, ha salido con toda su familia para los baños de Ontaneda.

Se ha publicado el prospecto del Sistema práctico de composición musical que el joven profesor Sr. Mir explicó con tan satisfactorio éxito en el Ateneo catalán de la clase obrera, y que va á poner ahora en práctica, por encargo del excelentísimo ayuntamiento de esta capital, en la escuela de ciegos de San Cayetano. El objeto que el profesor se ha propuesto y dice que lo ha logrado, es poner la composición musical al alcance de las más rudas inteligencias. Dice que por este sistema, con suma sencillez y exactitud casi matemática, el más extraño á la música resuelve la armonía, el contrapunto y la composición.

El gobernador de Cádiz, Sr. Cisneros, pasó el viernes al ayuntamiento á dar las gracias, por la felicitación que en nombre y por acuerdo de aquel, le hizo una comisión de su seno á su llegada á Cádiz. Presidió la sesión y pronunció un fácil y correcto discurso, en el que manifestó que, si bien desde que se entra en Cádiz se ve que es una ciudad que marcha con la civilización, sin embargo, como un bien trae otro bien, una mejora otra mejora, creía que habría mucho que hacer en beneficio de la población, y cuya iniciativa, correspondiendo al municipio, él se apresurará por su parte á facilitar el pronto despacho de los documentos que le presenten proporcionando cuantos datos tenga á su disposición, dejando la gloria á la corporación municipal y cabiéndole la satisfacción de contribuir al beneficio de la población, concluyendo con que su más ardiente deseo era ser considerado por sus actos posteriores, como un concejal del ayuntamiento de Cádiz. El número de concejales que ha asistido ha sido tan numeroso, cual hace tiempo no se acostumbraba ver, dando de este modo una prueba de deferencia á la nueva autoridad civil.

Desgracias de familia han obligado al director del *Diario de Barcelona* á dejar un puesto que con tanto acierto ha venido desempeñando desde 1839. Le ha reemplazado el Sr. Mañé y Flaquer, aventajado publicista y redactor del mismo periódico, que es el decano de la prensa española, puesto que existe desde 1782.

La conocida escritora doña Concepción de Arenal, visitadora de establecimientos penales, ha publicado un libro sin momento interesante con el título de *Cartas á los delinquentes*. Es un manual completo teórico-práctico de moral so-

cial que puede ejercer una saludable influencia.

Con fecha del 12 dicen desde Florencia lo siguiente: «Han llegado el Sr. Zarco del Valle y el Sr. Martí, agregado á la legación de España. Inmediatamente, el primero ha tenido una larga entrevista con el general Lamarmora, y se han expedido despachos importantes al baron Cavalchini en Madrid.

Dícese en Lagroño, que ha sido bien recibido el nuevo gobernador D. Gaspar Nuñez de Arce. En los pocos dias que lleva desempeñando su cargo, ha sabido captarse las simpatías generales, incluso las de los mismos progresistas.

Sobre Elorrio y los montes de Axpe y Arrazola ha descargado hace tres dias una gran tormenta, cayendo piedras como huevos de gallina. Los campos han sufrido mucho.

Algunas personas han creído ver en ciertas palabras que emplea el respetable señor obispo de Barcelona en su protesta contra el reconocimiento de Italia, una discreta é indirecta censura de las formas empleadas por otros prelados que han tratado esta cuestión en un terreno demasiado político. Conste que nosotros solo *hacemos historia*, es decir, damos noticias.

Los periódicos de todos matices dedican frases de elogio á la memoria de nuestro queridísimo amigo D. Antonio Flores, que disfruta ya santa paz. Es privilegio de los hombres honrados y de talento.

*La Iberia* ha vuelto á sufrir ayer un percance en la fiscalía por su primer artículo de fondo. Sentimos en el alma estas desgracias de nuestro colega, que es el diario que mas tropiezos sufre.

El conocido actor D. José Alverá, que ha recorrido varios teatros de provincia durante bastantes años, regresará dentro de breves dias á Madrid, y no sería difícil que le viéramos trabajar en alguno de nuestros teatros en la próxima temporada.

Dícese que aunque el comité progresista deseaba reunirse el 24 del corriente, no podrá verificarse la reunion hasta algunos dias despues, por ausencia de algunos de sus individuos.

No pretendemos saber mas que *Las Novedades* en los asuntos que se refieren á su partido; pero llama nuestra atención la rotunda negativa de una noticia que hemos dado acerca de la actitud de muchos progresistas en las grandes capitales respecto al retraimiento. Nuestro colega no ha debido leer bien nuestro suelto cuando tan absolutamente lo nie-

ga. No queremos aprovecharnos de esa negativa para hacer deducciones que tal vez el diario progresista atribuya á intenciones que están muy lejos de nuestra buena fé; pero si recordáramos que quien todo lo niega, todo lo concede; y que nosotros sabemos positivamente que muchos, muchísimos progresistas desean que se abandone el retraimiento porque lo consideran perjudicial á los intereses del partido; y que si el comité se decide por el *status quo*, pudiera suceder que algunos, á pesar de la no interrumpida disciplina que se advierte en sus filas, protestasen con su conducta del acuerdo. Por lo demás, lea *Las Novedades* el suelto que á este asunto dedica *La Iberia* de ayer y que está mas conforme con nuestras fidedignas noticias.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio que insertamos en la cuarta plana, relativo á la importante combinación que para el transporte de viajeros y mercancías entre los principales puertos de la costa de Andalucía, Galicia y Asturias, á precios económicos, se ha establecido por la línea de paquetes de vapor de los Sres. Butler Hermanos y los caminos de hierro del Norte de España.

De Florencia escriben lo siguiente: «El gobierno ha mandado publicar en sus periódicos la declaración siguiente: «Varios periódicos extranjeros se creen en aptitud de poder nombrar ya al futuro ministro de España en la corte de Florencia: hasta aquí se designaba por la generalidad al Sr. Olózaga, pero ahora se habla del Sr. Ulloa.»

Estas suposiciones son muy prematuras: las negociaciones sobre el reconocimiento ni están terminadas, ni podrán terminarse hasta dentro de algun tiempo. Cuando estén concluidas, los dos gobiernos elegirán los personajes que han de ir á hacer á una y otra corte las notificaciones de costumbre: solo despues de estas formalidades, es cuando se ocuparán los dos gabinetes de sus ministros respectivos.»

Un corresponsal de Roma escribe las siguientes noticias:

«Se ha celebrado una conferencia en casa del ex-rey Francisco II la víspera de su partida para Albano, á la cual han asistido los principales jefes del partido borbónico; entre ellos se hallaba tambien un individuo, que durante el viaje á España del general Cialdini, estuvo encargado de seguirla paso á paso para instruir á la corte del palacio Farnesio de todo lo que hiciera é intentara hacer el vencedor de Gaeta.

—El rey Víctor Manuel ha escrito al Papa manifestándole su desagrado, porque la concordia no ha llegado á efectuarse; en esta carta el rey renueva al jefe de la Iglesia las seguridades de su veneración filial y expresa la esperanza

de que, en un porvenir lejano, podrán ser reanudadas las negociaciones con mejor éxito.»

Una carta de Roma, fechada el 12 de julio, anuncia formalmente que en breve volverán á empezar las negociaciones con el gobierno italiano.

Un periódico semi-oficial prusiano, la *Gaceta de la Cruz*, asegura que las relaciones actuales entre los gabinetes de Berlín y Viena son poco satisfactorias. En ambas partes hay gran irritación, y no sería extraño, añade el órgano del presidente del Consejo, que en un porvenir no lejano resultarán graves complicaciones.

Ayer mañana recibimos de la *Agencia Havas* el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Paris, 17.  
Esta tarde á las tres, despues de cerrada la Bolsa, han quedado los fondos á los precios siguientes:  
3 por 100 francés, 67'45.  
4 1/2 francés, 97.  
Fondos mejicanos modernos, 47 1/2.  
Mejicanos antiguos, 24 1/4.  
Consolidados turcos, 49 5/8.  
3 por 100 portugués, á 47 1/2.  
5 por 100 italiano, 64'95.  
Cambio sobre Lisboa, 541.  
Crédito territorial francés, 1,255.  
Crédito moviliario francés, 720.  
Id. id. español, 466.  
Ferro-carril del Norte de España, 175.  
Id. de Alicante á Zaragoza, 327.  
Id. portugués, 190.  
Id. lombardos, 486.

Ha salido para Alemania el ingeniero Mr. Victor Hugo, por encargo de la empresa del ferro-carril de Valencia á Henarejos á reunir datos y convenir con algunas fábricas del país lo necesario para la vía.

En Valparaiso ha sido recibida con gran alegría la noticia del restablecimiento de las buenas relaciones entre España y Chile. La confianza renace y comienzan de nuevo las transacciones mercantiles, paralizadas hace mucho tiempo.

Los periódicos imperialistas franceses desmienten las noticias dadas por otros diarios de que Juárez había contratado un empréstito de 10 millones de duros en San Francisco de California.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se han pasado ya al presidente del Consejo de Estado las protestas del arzobispo de Burgos y del obispo de Tarazona.

Aunque nada hay todavía acordado, las probabilidades para representar á

España en el vecino imperio, segun las personas que deben saberlo, están á favor del Sr. Istúriz.

Excepto el nombramiento del señor Ulloa para Florencia, que está definitivamente acordado, nada hay respecto á los varios nombramientos diplomáticos que publican los periódicos, por mas que algunos de los nombres que se citan tengan grandes probabilidades.

El Sr. Fernández de la Hoz está definitivamente designado para la vicepresidencia de la Junta general de Estadística, y su nombramiento aparecerá cuando pueda hacerse con arreglo á la ley.

Ayer mañana recibimos de la *Agencia Peninsular* los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Viena, 17.  
Los periódicos ministeriales desmienten la noticia de una entrevista entre el emperador Francisco José y el rey de Prusia.

Turin, 17.  
El embajador de Francia en Roma, Mr. de Sartiges, ha sido recibido por el rey Víctor Manuel, y se cree que su viaje se relaciona con las negociaciones entre Roma é Italia.

Liorna, 17.  
El estado sanitario sigue siendo perfecto y no tienen fundamento los rumores que han vuelto á circular, de que se habian presentado algunos casos de cólera.

Preguntando *La Iberia* si sabemos que el gobierno trata de eliminar de las listas electorales á los individuos del partido progresista. Sabemos, nos consta, que no eliminará, sino que incluirá á cuantos justifiquen su derecho, sean cuales fueren sus opiniones. Esto asegurado, conste como asegura *La Iberia*, que los progresistas tomarán parte en estas operaciones que nada resuelven en definitiva y que hacen recobrar á los contribuyentes derechos políticos de que podrán hacer uso, por lo menos, en las elecciones para diputados provinciales y concejales.

Hemos dicho y repetimos del modo mas categórico que no hay dificultades para el reconocimiento de Italia. Sentimos que la obstinación de algunos periódicos nos obligue á repetir tantas veces las mismas frases.

El domingo se celebró el enlace del joven ingeniero de minas, D. Estanislao de Tornos, con la señorita doña Carmen Cano Manuel, hija de nuestro amigo don José, presidente de Sala de la audiencia de la Habana. Fueron padrinos D. Simón de Tornos y la señorita doña Consuelo Cano Manuel, y á poco de celebrarse la ceremonia, los novios salieron para

madre mia, nuestros asuntos van viento en popa, y mañana haré mi fortuna ó el castillo de Ronillac se estremecerá hasta en sus cimientos.

—¿Vas á recogerte? exclamó Saturnino.

—Sin duda: estoy rendido.

—Entonces que duermas bien y sueñes venturas... pero créeme; desconfía del conde... ¡Tiene puños de hierro!

Julio no respondió y pasó á su cuarto: Aglaé menos tranquila que su digno consorte, fingió tambien retirarse, pero fué para ir á aplicar su oído á la cerradura del cuarto de Julio. Este despues de abrir y cerrar varios cajones, abrió sigilosamente la puerta y salió.

—Julio, hijo mio, ¿á donde vas? exclamó su madre.

—¿Cómo? ¿Estábais aquí?

—¿Puedo yo estar mas que á tu lado cuando te veo inquieto, preocupado, pensoso y comprometido en no sé qué empresa que me aterra sin saber por qué? No salgas esta noche: te lo suplico de rodillas.

—Es preciso, necesito ir al castillo.

Voy á buscar la compensación de los sinsabores que sufro desde hace un mes. Tranquilízame, no corro ningun peligro.

—Me engañas, repuso Aglaé; si no te espones á ningun peligro, si nada temes, ¿por qué esta pistola que toco en tu bolsillo?

—Ella os prueba únicamente que tomo precauciones. No voy á batirme, os lo juro, pero si por casualidad alguien me atacase...

—¿Quién? ¿Me estremezco!

—No sé... la noche está oscura... En fin, no me detengais; me arrastraréis á la violencia... ¡Dejadme pasar!... ¡Dejadme!

En vano Aglaé se asió al cuello de su hijo por efecto de uno de esos tristes presentimientos que á veces nos dominan. Julio se desprendió de sus brazos y escapó.

—¿Te vas sin abrazarme? le gritó su madre. ¡Ah! ¡Eso traerá alguna desgracia!

Julio habia tomado todos los papeles del marqués de Verniac y los dos medallones que conocemos, y con estas armas se dirigió al castillo á reclamar la palabra de Marinetta.

El fuego que habia destruido la casa del doctor, precisamente la víspera del día en que él debía presentarse en ella; la traslación de los Parmentier al casti-

llo, la presencia en su propia casa del general que acaso habia vuelto por una denuncia casi segura de Lucrecia, todo esto producía grandes temores en el espíritu reflexivo de Julio que se resolvió á anticipar algunas horas el desenlace del drama en que él representaba el papel principal.

Contaba con presentarse bruscamente á Mlle. Parmentier, aprovecharse de su sorpresa y obligarla á pronunciar delante de todos su formal promesa, á menos de no querer que revelase los secretos que afectaban á la honra de su familia, secretos que podía probar con los papeles que consigo llevaba.

Acceleró, pues, su marcha porque la noche avanzaba, y en la precipitación de ella, no advirtió los pasos cansados de su madre que á corta distancia le seguía. Al llegar ante la verja del parque, Julio dirigió una mirada escudriñadora al castillo: el cuarto de la baronesa y el salón estaban iluminados á juzgar por el resplandor de sus ventanas.

—¡Bien! exclamó: aun no se han recogido. La verja está cerrada, pero por fortuna no necesito llave para entrar.

Corrióse á lo largo del muro, y sin cuidarse del ruido que podría hacer, arrojó la escala por el mismo sitio que le hemos visto asaltar la noche que Lucrecia le observaba.

De lejos, y no obstante la oscuridad, Aglaé, cuya vista parecia haber adquirido en aquel instante prodigiosa penetración, apercibió una sombra coronando el muro, que en breve desapareció. Julio estaba en el parque.

Deslizóse rápidamente por los mismos castaños que sombreaban el muro, coronando el pabellon de la baronesa, y al atravesar el sendero lleno de maleza que habia por aquel lado, sus piés se enredaron en una cuerda que cruzaba diferentes veces el sendero y cayó pesadamente á tierra. En aquel instante un resplandor siniestro brilló á sus ojos y una bala salió de entre un matarral de lilas.

—¡Ah! ¡miserables! mormuró Bernard con ahogado acento. ¡Me han herido! ¡socorro!

—¡Ya voy á darte! exclamó el manco Nicolás saliendo por detrás del pabellon; en primer lugar vas á decirme tu nombre y calidad, y luego... ¡Al fin caíste en el garlito! dijo Nicolás acercándose á su presa.

—¡No gozarás de tu victoria! exclamó Julio que por un supremo esfuerzo ha-

bia logrado sacar su pistola disparándola sobre el veterano casi á quemarropa.

—¡No me conoces tuan! repuso el veterano con un juramento. Necesario es un cañon para matar á un coracero de Waterloo.

Y sacudiendo su brazo que una bala acababa de atravesar de parte á parte, llevó la mano al cuello de Julio, más para sujetarle que con intencion de hacerle daño.

—¡Espero que te estarás quieto! dijo con la calma de qu en tiene vencido y por tierra á su enemigo.

Dos gemidos roncros, guturales, contestaron á esta interpelación, y el cuerpo que el manco sujetaba despues de un pequeño estremecimiento, cayó mas aplomado y no se movió.

—¡Dios mio! exclamó Nicolás. ¿Qué es esto? ¡Sangre!... Pero necio de mí; si es mi brazo que se sangra. Habla... Contestá... ¡Eh! ¡amigo!... ¡Pues nada! ¡Habrá dado la casualidad... ¡Calle! No me engañó... Es Julio Bernard. Veamos, monsieur Bernard, basta de broma... No me asustéis mas... ¡No se mueva! Dios mio, qué he hecho?

Y el veterano sintió que se le saltaban las lágrimas, y corrió en busca de auxilio de un médico porque el herido podia estar solo desmayado.

Sin acordarse de su propia herida, y á pesar de sus años, Nicolás cargó á Julio sobre sus hombros y echó á andar en direccion al castillo. Su emoción no le habia dejado oír un grito que al otro lado del muro habia seguido á la primera detonación. ¡Era de Aglaé que que tó anonadada!

El segundo tiro la sacó de su estupor, y muda, enérgica, vigorosa, se acercó al muro, donde sus crispados dedos tropezaron con la escala de cuerda abandonada por Julio. Con la agilidad del mono trepó por la escala y llegó sobre el muro, á tiempo que Nicolás cargaba con el herido; dejóse caer por entre las ramas, y levantándose enseguida se adelantó, cayó sobre las cuerdas que habian servido de lazo para su hijo, y despues corrió en medio de la oscuridad, viéndose detenida mil veces por el ramaje.

—¡Julio! ¡Julio! ¡Aquí estoy! ¡A tu lado! exclamaba.

Entre tanto, Nicolás habia salvado por la senda mas corta la distancia que le separaba del castillo, y ya antes de entrar en él, encontró criados con luces, y

dijo que llamaran á la baronesa, al doctor, que todos acudieran.

Los criados formaron círculo al momento en torno del herido, haciendo cada cual mil comentarios sobre lo que ocurría.

—Mr. Julio Bernard! ¡Gran Dios, qué desgracia!

—Dejadle todos; llamad al doctor... El es quien hace falta, exclamaba el manco con acento delirante.

—¿Y para qué? repuso el cochero de la baronesa. ¿No veis que el pobre diablo está muerto?

—¿Muerto? exclamó Nicolás arrojándose sobre el cuerpo inanimado de Julio. Entonces mata dame á mí. Pegadme cuatro tiros. ¡Soy un infame, yo le he muerto!

En los movimientos que hacia al tomar el cadáver y ver de arrancar alguna señal de vida, Nicolás hizo que cayese de uno de sus bolsillos un paquete voluminoso sellado con lacre.

—¡Calle! dijo uno de los criados, la bala ha atravesado los papeles; ved el agujero.

—¡Es verdad! exclamaron todos, mientras Nicolás seguía consagrado á la observación del cadáver.

—¿Sabremos por fin, lo que quiere decir este tumulto? exclamó M<sup>de</sup>. de la Perche, presentándose por fin en el vestíbulo.

—Todos se apartaron para dejarle ver el objeto de la emoción general.

—¡Y bien! Un hombre desvanecido, exclamó: ¿y eso es motivo para tal alboroto...? ¡Ah! Mr. Julio Bernard; llamad al médico, llamad al general...

—No tiene necesidad ya de médico ni sacerdote, señora, repuso el cochero.

—¡Le he muerto yo! ¡Le he muerto! exclamó con desconsuelo el manco.

—Vos, en efecto, estais cubierto de sangre.

—¡Oh! esta es mia, mormuró Nicolás, ya hace tiempo que corre; pero eso es lo que menos vale.

—¡Cierro, está herido tambien.

—Se habrán batido!

—¡Llamad al doctor, al general, al marqués, exclamó la baronesa; ¿os estais aquí con esa calma, haciendo conjeturas inútiles? Sobre todo, no digais nada de esto á mi hija, y cerrad las puertas, que no entre nadie... ¡Si no, tendremos á toda la aldea aquí en cuerpo y alma!

—Señora baronesa, estos papeles se han caído del bolsillo del difunto.

as provincias Vascongadas a disfrutar a luna de miel. Les deseamos toda clase de felicidades.

Los señores Lebantini y Cortina, inventores y cajero del Centro Industrial y Mercantil, han publicado un cuadro sinoptico para la reduccion de céntimos o milésimas de escudo a reales, cuartos y maravedises. Es un trabajo ejecutado con exacta precision, y cuya utilidad no necesita elogios.

En la visita girada en la mañana del domingo al distrito del Centro por el señor Abascal, celoso alcalde del mismo, cogió en la tahona de la calle del Espejo ciento y tantos panes faltos de peso.

Nunca serán bastantes cuantas visitas se pasen a esta clase de establecimientos, mientras no se castigue con rigor este abuso imperdonable. Lo malo es que a pesar de multas y mas multas las faltas no desaparecen del todo; y lo peor que los compradores, esto es el público, no cooperen, por su parte, como les está advertido por bandos recientes, a que el peso del pan sea una verdad, denunciando a los alcaldes los abusos que vienen.

La Reina madre vendrá a Asturias a principios del mes próximo. A su paso por los Pirineos hará una visita a S. M. la Reina.

Trata ayer un periódico de oposicion de dirigir un grave ataque al gobierno porque a su juicio ha abusado de su poder y arrogádose atribuciones que no tienen al destituir de su cargo al ayo del príncipe de Asturias, y para probar esto alega que el caballero mayor y el marqués mayor son nombrados por la Reina.

Si el diario en cuestion tuviera en cuenta la fórmula del nombramiento del arzobispo de Burgos, Sr. Puente, para aquel cargo, hubiera visto que de la misma manera, a propuesta del ministro de Gracia y Justicia y de acuerdo con el Consejo de ministros fué nombrado por S. M., y que a propuesta del ministro de Gracia y Justicia, de acuerdo con el Consejo de ministros, ha sido separado por la Reina. No hay paridad entre el cargo de ayo del heredero del Trono y otros cargos que son de la servidumbre de palacio. El ataque, pues, del periódico oposicionista es tan ocioso como falto de base.

Ayer tarde ha salido para las provincias del Norte el director de *La Democracia*, Sr. Castelar, que piensa hacer un viaje de estudio y recreo recorriendo varias poblaciones importantes.

Los hermanos de la *Compañía de Jesús*, que habian fundado un colegio en Puerto-Real, van a trasladarlo al Puerto de Santa Maria, para lo cual se están haciendo en el convento, que les ha cedido para tan piadosa empresa un particular de aquella ciudad, las obras necesarias que cuestan 25,000 duros.

Los liberales de Almagro, segun *La Democracia*, han redactado una enérgica protesta contra la que los neo-católicos de aquella poblacion han dirigido al gobierno con motivo del reconocimiento del reino de Italia. No será la última, segun se dice.

*La Democracia* rompe ayer el fuego con todas sus baterías contra el ministerio, al que habia dado, dice, una tregua. No es de creer que *La Democracia* se habria imaginado que el gobierno actual era un gobierno republicano.

Nuestro querido amigo el escritor democrata D. Antonio Ramos Calderon salió anteayer de Madrid en direccion a los baños de Alhama.

Ha salido de Madrid con direccion al extranjero, donde piensa pasar los meses de verano, el Sr. D. Ruperto Fernandez de las Cuevas.

El apreciable editor Sr. Arroita y Gomez ha terminado la publicacion del *Santoral español*, obra notable, coleccionada por el Sr. Nenclares y dada a luz por dicho Sr. Arroita con verdadero lujo y esmero. Las últimas entregas, que se han repartido ya, van acompañadas de láminas perfectamente dibujadas y litografiadas, aun más bellas si cabe que las que acompañan a las demás entregas. El Sr. Arroita ha hecho un verdadero servicio a los fieles con haber impreso un libro tan curioso como cristiano.

Ayer tarde han celebrado tambien un pequeño Consejo los ministros residentes en Madrid. Despues de terminado, el presidente regresó a su quinta de Somosiaguas.

Anteayer tomó posesion del mando civil de la provincia de Guipúzcoa el nuevo gobernador D. José Fernandez Cucto.

Nos dicen de Pamplona que el tren de mercancías núm. 12, al entrar en los apartaderos de los muelles de la estacion de Alsasua rebasó por demasiada velocidad la vía cortada, saliéndose la máquina y parte del tender del terraplen que limita la esplanada. No hubo más desgracias que una contusion que sufrió el fogonero en el vientre y que no parecia ofrecer peligro.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 435 fanegas de trigo de 41 a 48, la cebada de 22 1/2 a 27 y la algarroba a 21.

El jueves último se quedaron olvidados unos gemelos en su caja sobre una silla en la plaza del teatro de Rossini y

en el intermedio del tercero al cuarto acto de *El Profeta*. Si no hacen demasíada falta al que los haya recogido y quiera devolverlos a la calle de Santo Tomás, núm. 4, portaría, el dueño, despues de gratificar, quedará agradecido.

Ayer a las dos y media de la tarde se declaró un pequeño incendio en una carbonería de la calle de Embajadores número 12. El pronto auxilio de las autoridades y la inmediata llegada de los bomberos hizo que el fuego queda a estinguído al poco rato sin haber causado pérdidas de consideracion ni desgracias personales.

Ha llegado ya a Biarritz el señor duque de la Torre, el cual, como hemos dicho, ha salido anteayer de esta corte con el fin de reunirse allí con su familia.

Anteayer han salido para los baños de Arechavaleta los condes de Benazuza y la viuda de Torrejon.

De San Sebastian nos escriben diciendo que es tal allí la afluencia de forasteros que apenas se encuentran ya habitaciones desocupadas por ningun dinero.

Segun se nos asegura, la cesantia del Sr. Alvarado, oficial del ministerio de Fomento, no reconoce por causa divergencia alguna política de aquel con la situacion actual, sino motivos puramente personales que ha considerado justos el digno jefe de dicho departamento.

En el tren del ferro-carril del Norte que salió anteayer a las cuatro y media de la tarde, tren, que sea dicho de paso, es el mas favorecido por la buena sociedad de Madrid, salieron para diferentes puntos del Norte los duques de Frias, los recién-casados de Campo Alange, la marquesa del Duero y su hija, la embajadora de Francia, los marqueses de Cilleruelo, la condesa de Campo-Verde, la marquesa de San Saturnino con su hija y otras varias personas distinguidas.

El reconocimiento del reino de Italia por España, dice una carta de Paris que publica *El Leon Español*, no ha pasado aun al estado de hecho consumado, pero es asunto que no deberá retardarse. Se da, en efecto, como positivo en nuestros círculos diplomáticos, que el general La Marmorá, tan luego como tuvo conocimiento del programa del gabinete O'Donnell, dirigió un despacho en estremo cortés al jefe del gabinete de Madrid, manifestando toda su satisfaccion al ver la Italia reconocida por una de las principales potencias católicas de Europa, y felicitándose de las grandes mejoras que de ello resultarían en las relaciones entre las dos cortes. La respuesta del gabinete de Madrid a esta comunicacion ha debido llegar ayer a Florencia, y precederá de muy pocos dias al acto oficial del reconocimiento. Por otra parte se confirma que el reconocimiento se verificará pura y sencillamente bajo la base del convenio del 15 de setiembre.

El coronel Velasco, enviado en comision especial por el gobierno español a Paris, acaba de entregar al emperador planos topográficos ejecutados por el cuerpo de Estado mayor, comprensivos de una gran parte de la provincia de Lérida en Cataluña y de Córdoba en Andalucía, donde tuvieron lugar los principales sucesos de la campaña de Julio César en la Peninsula. Parece que S. M. ha agradecido mucho esta prueba de consideracion por parte de España, y que ha elogiado repetidas veces la belleza y exactitud de este trabajo, cuya ejecucion habia pedido. Para completarle y hacerlo de mas interés, el coronel Velasco ha añadido una coleccion de acuarelas, copias del natural, representando los sitios mas pintorescos de las inmediaciones.

Por amigos nuestros que acaban de llegar de las Salinas (Alicante) sabemos que aquellos baños están animadísimo por las muchas personas que acuden a re- obrar su salud, cuyas aguas son notables para la curacion de las enfermedades cutáneas. Las comodidades y equidad del establecimiento, y el distinguido trato de los dueños de este, hacen muy agradable la temporada.

Nos escriben de Murcia que el excelentísimo señor obispo de Cartagena habia llegado al puerto del Pinatar, siendo recibido con el mayor entusiasmo y cariño, hospedándose en la elegante habitacion preparada al efecto por los Sres. de Pineda, que accidentalmente se encuentran en dicho punto. Dicho señor obispo permanecerá allí durante la temporada de baños.

Asegúrese que el ultimo promotor fiscal del juzgado de Hacienda de Alicante Sr. Arnau será nombrado m y en breve para desempeñar una de las alcaldías corregimientos de las islas Filipinas.

Segun la órden de la plaza, el servicio para hoy es el siguiente: Parada: 1.º y 2.º de Ingenieros y Consti ucion.—Jefe de dia: Señor teniente coronel comandante de Asturias, D. José Morales.—Visita de hospital: Cataluña, primer capitán.

Ayer tarde, en la iglesia de PP. misioneros de San Vicente de Paul, calle del Duque de Osuna, hubo visperas solemnes, y hoy se celebrará la fiesta de su glorioso fundador y titular, siendo panegirista el Sr. D. Manuel Garcia Menendez, catedrático de sagrada teología en la universidad Central. El mismo día

por la tarde se cantarán segundas visperas.

La Nacion de ayer dedica un artículo al nuevo director de Instruccion pública, Sr. Silvela, llamando la atencion sobre el estado lamentable en que se halla la instruccion primaria en España. Nosotros no dudamos que el diputado por Arenas no omitirá medio para aumentar el número de escuelas, especialmente en algunas provincias.

Dice una correspondencia de Lisboa: «Me consta que el rey D. Fernando ha aprovechado en los últimos dias varias ocasiones para protestar enérgicamente contra el proyecto de que su nombre sirviera de bandera de revolucion en España. Vive en Cintra muy retirado de la política. Este plan tuvo principio cuando el príncipe Napoleon estuvo en Lisboa.

Despues, hace un año y medio, vinieron a Portugal con una mision análoga dos coroneles italianos y algunos personajes españoles. El rey Fernando, que rechazó por aquel tiempo el trono de Grecia, no quiso ni hablar siquiera de eventualidades que producirían una guerra civil eterna en España y Portugal.»

El Sr. Soriano, que ha ido a Portugal con objeto de ponerse al frente de los ferro-carriles peninsulares, promete que en el espacio de un año estarán unidos Lisboa y Madrid. El conde de Castro espera solo la llegada del nuevo representante español para firmar con él los convenios relativos a la navegacion del Duero y a la supresion de trabas y derechos diferenciales en los ferro-carriles de la Peninsula. Como el Sr. Bermudez de Castro conoce a Portugal y es hombre muy entendido en estas materias, se cree que activará mucho la terminacion de esta convencion, concluida en los puntos esenciales por el último representante de España.

Por la diócesis ó priorato de San Marcos de Leon, de que forman parte algunos pueblos de Córdoba, se ha remitido al señor gobernador civil de la misma listas de fincas rústicas y urbanas y censos que restan por vender, a fin de que queden sujetas en un todo a los efectos de la ley de desamortizacion.

D. Antonio Barragon, juez de primera instancia electo de Montoro, ha sido trasladado al juzgado de Valverde del Camino, en reemplazo de D. Valentin de Santiago y Fuentes, que pasa a servir el de Montoro.

Un diario de Brusela inserta una carta de San Petersburgo, en la cual se encuentran los siguientes datos estadísticos acerca de la poblacion: «Aunque nuestra capital, dice, no cuenta mas que 162 años de existencia, es tan solo inferior en importancia a Londres, Paris y Constantinopla. Posee 8,627 casas de piedra, 10,805 de madera, 303 iglesias, 5 teatros y 2,531 edificios públicos de diferentes clases. En la actualidad cuenta la capital de Rusia con una poblacion de 586,293 habitantes, de los cuales 435,034 se llaman ortodoxos, 33,892 protestantes, y 17,046 católicos romanos. En esta suma están comprendidos 71,878 nobles y 93,670 soldados. La poblacion masculina es una quinta parte mas numerosa que la femenina. Contráense anualmente unos 4,799 matrimonios, es decir, uno por cada 177 habitantes. De 20,438 nacimientos, 4,370 son hijos naturales. Los nacimientos están equilibrados con las defunciones. Muchas de estas pueden atribuirse al mal servicio de los hospitales, en los cuales se paga la asistencia, y en los que solo se cuenta el número insuficiente de 3,000 camas»

Es una equivocacion general atribuir tan solo a la Rusia 70 000,000 de habitantes. En 31 de diciembre de 1860 el número de almas era de 75 194,735, sin incluirse en él un ejército de 975,000 hombres. Desde aquella fecha, a causa del mayor número de nacimientos que puede calcularse en un 3 por 100, ha habido un aumento de 835,688.

Ha sido repuesto en el cargo de promotor fiscal del juzgado de primera instancia de Alicante D. Luis Campos y Domenech. Dicese que el actual promotor señor Blanco pasará a desempeñar el juzgado de Alcala.

Ha tomado ya posesion de la secretaría del gobierno de Alicante D. Roman Lopez de C sneros.

Ha sido repuesto el administrador de correos de Malaga D. Antonio Lopez Dominguez.

Ayer tarde recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS: Paris, 18.

En la bolsa de hoy, quedaban: el 3 por 100 interior español, a 39 3/8; el exterior, a 00 0/0; la diferida a 39 3/8; la amortizable a 28 1/2; el 3 por 100 francés, a 67-60 y el 4 1/2 a 97. Londres, 18.

Los consolidados ingleses quedan de 90 a 118.

ESPECTACULOS PARA HOY.

Circo del Príncipe Alfonso.—A las 9 de la noche.—Funcion de ejercicios equestres y gimnásticos. Campos Eliseos.—A las 9.—Gran concierto en el jardín por la orquesta del teatro Rosini.—Banda militar y fuegos artificiales.

Exposicion de figuras de cera.—Calle de Carretas, núm. 14, cuarto bajo.—Horas, desde el anochecer hasta las 12 de la misma. Entrada, 4 rs. persona mayor y 2 los niños.

Galeria de figuras de cera.—Se halla abierta en el paseo de Recoletos, desde el anochecer a las once. Entrada 4 reales y 2 los niños.

BOLSA.—COTIZ. OFIC. DE AYER 18.

Res. p. públicos	Uti. pr.	Uti. pr.	Uti. pr.
Cons. al cont.	41-95	De a 2000....	87-37
Id. fin demes	00 00	De jun. 2000	86-00
Id. 15 próx.	00-00	De agos 2000	87-00
Id. al cont.	39-95	De mar. 2000	00-00
Id. fin demes	40-05	De julio 2000	84-25
Amort. del 2.º	00-00	Obras públ.	84-00
Idem de 2.º	00-00	Can Isabel II	104-00
Personal.....	23-45	Oblig. del E.	80-00
Billotes hip.	89-00	Banco Espa.	135-00
Carret. y socs.		Créd. de Esp.	1,300
De abril 4000	87-00	Id. Mov. Esp.	1,900

## SEGUNDA EDICION.

Hoy publicará la *Gaceta* el nombramiento del diputado Sr. Barreiro para el gobierno de la Coruña en comision y sin sueldo.

Hoy probablemente regresará de la Granja el señor ministro de Gracia y Justicia.

Anoche recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO de la Agencia Hevas:

Paris, 18.

Las noticias de Nueva-York alcanzan al 8.

El 7 fueron ajusticiados Payne, Harowd, Atzerolth y Mad. Surrath, cómplices en el asesinato de Lincoln. El juez del tribunal Supremo lanzó un mandato de prision contra el general Hanzock por sospechas de complicidad con Mad. Surrath; pero el presidente Johnson dispuso que dicho mandato no se llevara a efecto.

Han desembarcado numerosas tropas federales en las costas de Tejas, 6,000 soldados han llegado a Rio Grande.

El periódico «Herald» asegura que existe gran cantidad de algodón en el interior de la Carolina del Sur.

El ministro de Estado, Mr. Seward, recibirá en breve una nota del gobierno español, en virtud de la cual será devuelto a los Estados-Unidos el vapor-ariete «Stonewall».

El oro está a 139 y el algodón a 50.

Los redactores de *El Pensamiento Español* han recibido la bendicion de Su Santidad que les ha traído un amigo de aquellos señores recién llegado de Roma.

*El Pensamiento Español* se muestra muy satisfecho del resultado que dan sus ediciones contra el reconocimiento del reino de Italia.

Buen provecho.

Una carta particular de la Habana dice que la evacuacion de Santo Domingo debería quedar totalmente hecha antes del 15 del mes actual, pues el 30 de junio solo quedaba por evacuar la capital del territorio dominicano.

Dejamos a la responsabilidad de su autor las siguientes líneas de una carta de Paris que publica un colega:

«Anteayer llegó a esta capital don Luis Gonzalez Brabo de feliz memoria. Parece que está a partir un piñon con don Alejandro, y si la crónica no miente, ambos señores están a partir cualquiera cosa, si no un piñon, con los amigos de los hijos de D. Juan de Borbon, en cuyo favor se conspira por jesuitas de sotana larga y capa corta, de aquellos que pasan por mas dinásticos.»

Leemos en *El Pueblo*:

«¿Qué se proyecta hacer este verano en las provincias Vascongadas que no cesan de dirigirse a aquel territorio todos cuantos parciales de la reaccion andan sueltos por la peninsula? Allí se encuentran ya los señores Nocedal, marqués del Duero, conde de San Luis, arzobispo de Valencia, cardenal Puente, Lersundi y otros que no recordamos. Dentro de pocos dias, antes ó al mismo tiempo que la corte, irán tambien a Zarauz el P. Claret, la monja Patrocinio, Meneses, Egaña, Cristina, Lopez Clarós, fray Cirilo y Aparici. Mientras tanto Carlitos y Alfonso, esos retoños borbonicos que, segun afirma *La Esperanza*, poseen una actitud tan sorprendente, continúan en Venecia muy dispuestos y preparados a lanzarse por esos mundos de Dios en busca de la fortuna. ¿Estamos en visperas de otra intencion semejante a la de la Rápita? Ello dirá.»

Nuestro colega exajera. No es la primera vez que van a aquellas provincias las personas que nombra, y nunca fueron con otro objeto que el de disfrutar de la agradable temperatura del pais vascongado. Por lo demás, si allí se conspirase, el gobierno sabría cumplir con su deber escarmentando a los conspiradores.

Estamos conformes con el siguiente párrafo que publicó anoche *El Eco del País*:

«¿Quién ha dicho a *La Esperanza* que el Sr. Posada Herrera pretende disculparse en la carta que ha dirigido al obispo de Tarazona? ¿De qué habla de hacerlo? Nosotros desconecemos este documento; solo tenemos de él algunas noticias por personas que lo han leído y que lo califican de muy notable; pero estamos segu-

ros de que el Sr. Posada Herrera man tendrá todas, absolutamente todas las palabras del discurso que pronunció en el Congreso contestando al Sr. Aparisi y Gujarrar. Lo que debían hacer los periódicos neocatólicos, que tan aficionados son a publicar todo género de documentos, es dar a luz el dirigido al obispo de Tarazona por el ministro de la Gobernacion.—¿Qué apostamos a que no lo hacen?»

Dice *El Pensamiento Español*:

«Dics pasados dimos la noticia de haber llegado a Barcelona una escuadra inglesa. Como es costumbre en semejantes ocasiones, se permite la entrada en el navio almirante a cuantas personas gusten visitarlo. Varios periódicos nos han hablado de la galantería de la oficialidad y marineros de la escuadra y de los obsequios que prodigan a la multitud que los visita atraída por la curiosidad; pero lo que ninguno nos ha dicho, y lo que no hubiéramos creído a no tener a la vista una carta en que se nos da noticia del hecho, es que entre aquellos obsequios figura el regalo con profusion de ciertos libros *non sanctos*, no destinados por cierto a fortalecer la fe católica de sus huéspedes.»

Es la primera noticia que llega hasta nosotros de que la escuadra inglesa se dedique a repartir libros prohibidos. ¡Cuidado no sea esta noticia una broma que le hayan dado a *El Pensamiento*!

De una carta de Paris tomamos los siguientes párrafos:

«En una ciudad de Francia se va a disfrutar bien pronto de un espectáculo nuevo para los franceses: una verdadera corrida de toros con estricta sujecion a las costumbres de España.»

Dicha ciudad es Mont de Marsan, capital del departamento de las Landas. Habrá dos corridas de toros con chulos, banderilleros, picadores y todo lo demás indispensable en esta clase de espectáculos. Monsieur de Quilhoutel, uno de los diputados de las Landas, ha patrocinado la empresa solicitando autorizacion, que, gracias a la emperatriz, ha conseguido. Sabido es que la emperatriz gusta mucho de esta clase de fiestas, y como tendrán lugar durante su permanencia en Biarritz, se dice que asistirá a ellas.

Se han hecho traer los toros de Navarra y Aragon; vienen los toreros Domingo Mendivil y el *Relojero*.

Parece que la eleccion de los toros ha sido muy difícil. Han venido trece, criados en Navarra y Aragon, de las ganaderías de Perez de Laborda, Lizaso y Carrizuri. Es de presumir que los picadores se servirán de caballos amaestrados en estos combates, porque se dice que los toros son magníficos y temibles.»

A pesar de la influencia atmosférica que es propia de la presente estacion, indudablemente se evitarán muchos cólicos de los que son ahora tan frecuentes si las autoridades, ejerciendo una vigilancia asidua, impidieran que se vendiesen, siguiera sea a un precio ínfimo, carnes y pescados sin las condiciones higiénicas que deben reunir, frutas verdes ó poco sazonadas y otros comestibles que por sus circunstancias particulares puedan ser nocivos a la salud, así como tambien cualquiera bebida de las que en las horchaterías y cafés suelen guardar de un día para otro.

Los carruajes de plaza del Norte y Mediodía, que se distinguen por los números amarillos, se alquilan por medias horas a cuatro reales, y por el mismo precio hacen las carreras al primer Vivero, asilo de San Bernardino, Deposito de las aguas, noria del Campo de Guardias, fonda de la Fuente Castellana, portazgo de la Venta del Espiritu Santo, Aduana central, posesion de D. José Maria Gallego, camino de las Yeserías, paradores de San Fernando y de Luna y todos los camposantos. Por 16 rs. puede hacerse un servicio de tres horas y media.

A la redaccion del periódico *La Nacion* se ha acercado el Sr. D. José Aguilera y Garcia para manifestar que ha leído en la exposicion firmada por diferentes señoras contra el reconocimiento del reino de Italia el nombre de su hija doña Elisa Aguilera, que so.o cuenta cinco años no cumplidos.

Se asegura que el Sr. Sanchez Silva será nombrado presidente del tribunal de Cuentas.

En la casa donde nació, en la ciudad de Córdoba, el Excmo. señor duque de Rivas se ha colocado una lápida.

Ha sido ascendido a la plaza de sub-inspector del movimiento en la primera division de la línea de Badajoz el inteligente y activo jefe de las oficinas don Bernardino Ponte, a quien se debe la buena organizacion del servicio y su planteamiento.

Apenas se constituyó el nuevo ministerio presidido por el duque de Tetuan, presentó su dimision de la presidencia del Consejo de Ciudad-Real nuestro distinguido amigo el Sr. D. Juan Pedro Rosales.

La junta provincial de sanidad de Málaga ha elevado a S. M. una exposicion a fin de que sea esculido aquel puerto de entre los de observacion para los buques procedentes de puertos infestados del cólera-morbo.

Las noticias de Shang-Hay alcanzan al 28 de mayo. Se había acordado con satisfacción la vuelta de Kong al poder. Un cuerpo de tropas imperiales estacionado en Hankow, se había insurreccionado por no pagarse el sueldo a los soldados, y se temía que se pasase a los japoneses.

Ha llegado a Londres el vice gobernador de Buenos Aires, con objeto de contratar un empréstito de 12,000,000 de duros para sostener la guerra contra el Paraguay.

Se están haciendo en Francia especulaciones de una máquina submarina, destinada a la destrucción de buques. Lo original de esta máquina es la materia explosiva que en ella se emplea y que es veinte veces superior a la pólvora de guerra más refinada.

Los reyes de Siam han manifestado deseos de poseer una copia del cuadro de Gerome, que representa la recepción de los embajadores siameses por el emperador Napoleón. El gobierno francés se la va a enviar.

Un periódico de Valencia dedica al secretario que era de aquel gobierno señor Bethencourt, un cumplido elogio, recordando sus excelentes cualidades como particular y como funcionario, y la muy recomendable circunstancia de que habiendo entrado de oficial en 1848 en la secretaría del gobierno de Canarias, ha sabido luego paso a paso hasta el puesto que hoy ocupa.

Nos escriben de Mataró que en el celebrado colegio de Ba demia, donde concurren hijos de muchas familias principales de toda la Península, por ser quizá un establecimiento de los mejor montados de Europa, se están concluyendo algunas obras de reparación que se habían emprendido en el local con objeto de aumentar sus buenas condiciones de higiene y comodidad. Nosotros, que hemos visitado hace pocos días este colegio, no podemos menos de llamar la atención de los padres de familia hacia este renombrado colegio.

Dice el periódico de Igualada que, según se asegura, el reverendo P. Juan Renom, rector del colegio de PP. Escolapios de aquella población, se le destina a Olot con el mismo cargo.

Parece que es cosa resuelta la aparición en Alicante de un nuevo periódico político que defenderá los intereses del partido progresista. Le deseamos larga vida y muchas suscripciones.

**DIARIO DE MADRID.**

Santos del día 19.—San Vicente de Paul y Santos Justa y Rufina vírgenes y ártiles.  
Cultos.—Separa el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia hospital de mujeres incurables (calle de Amén) donde celebrará la fiesta a San Vicente de Paul con misa mayor y sermón y por la tarde se cantarán completas, terminando en procesión de reserva.—Continúan celebrándose las novenas como en los días anteriores, y predicarán: en San Andrés, D. Genaro Herrero en la misa mayor y D. Gregorio Montes en los ejercicios de la tarde; en el Carmen calzado Francisco de Paula Menéndez, capellán de honor y predicador de S. M., y en la tarde D. Ignacio Ibarra; en San Francisco D. José Picó y Pinazo.—Es el segundo día de novena en Loreto, y predicará por la noche D. Ignacio Ibarra.—En la iglesia de Monserrat y San Ignacio se hará la novena mensual al Patriarca San José.—En la bóveda de San Ginés predicará por la noche D. Basilio Sánchez Grande.  
Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Visitación en los dos monasterios de las Salesas, ó de las Victorias en la Encarnación.

**ANUNCIOS.**

LECCIONES DE PIANO, DE BORDADO en oro, plata, relieve, lausi, etc., y de primeras letras: las da una señora que vive Fuencarral, 18, segundo derecha.—1

SE VENDEN DOS ESPEJOS MORNOS, Barquillo, 13, portería.—1

GARRION, DENTISTA.—PERFECCION Y EQUIDAD en las operaciones de la boca y dentadura. Plazuela de la Leña, núm. 4.—4

**CASA EN VENTA.**

Una de nueva construcción que renta 27,000 rs. anuales: no tiene cargas, y su precio es módico.  
Calle de Cádiz, núm. 9, principal.—2

IMPORTANTE AVISO ECONOMICO.—Desde el día 20 del presente, en la calle Travesía de la Parada, 3, segundo derecha, se dan las clases de aritmética, álgebra, geometría, trigonometría, topografía, geometría descriptiva, analítica, cálculos y dibujo.  
Las clases de aritmética, álgebra elemental y superior, geometría elemental, trigonometría y dibujo lineal y topográfico se dan por el precio de 100 rs. y las demás a precios convencionales.—1

**AVISO INTERESANTE.—EN COMISIÓN** por una de las casas establecidas en esta corte, se han entregado varias sumas, que se distribuirán en calidad de préstamo a las clases pasivas y activas con derechos pasivos del Estado.  
En la calle de San Bartolomé, número 20, principal, se admiten peticiones desde las doce a dos y seis a ocho de la tarde.—7

**SE VENDEN UNAS DIEZ CAJAS** de terreno arenoso, procedentes del real patrimonio, cultivadas en la Vega de Valencia junto al Cañamelar, lindantes con la alquería de D. Feliz Robillac y el mar: tiene dos haceras, porchada y corral. En Chamberí, calle de Garcilaso, número 2, cuarto bajo, dará razón D. Arturo Anton y en Valencia D. José Amores, del comercio.—3

**PARTIDO DE MEDICO CIRUJANO**—Varios vecinos del inmediato pueblo de Fuencarral se han asociado y contraído el compromiso de abonar por mensualidades la asignación de doce mil reales anuales al médico cirujano que se comprometa a prestar a sus familias, y las que se le asocien en un término dado, la asistencia médico quirúrgica.

La situación topográfica de la población, la salubridad de su clima y bondad del carácter de sus habitantes, recomiendan de un modo especial el partido médico; no habiendo otra razón que motive esta resolución de los compromisarios, que el obrar en un asunto de tanta trascendencia con la independencia que debe tener el que remunera los servicios que se le prestan, con la detención que demanda.

Las peticiones se dirigirán al que suscribe, como presidente de la Comisión que entiende en el asunto, y que facilitará cuantas noticias se le pidan hasta fin del presente mes, que es el término que se ha señalado para admitir las solicitudes: debiendo cuidar los aspirantes de que sus relaciones vengán documentadas en la forma posible. Fuencarral, 13 de julio, 1865.—Raymundo Morales.—1

**EN SUBASTA ESTRAJUDICIAL** la voluntad de su dueño y bajo el tipo menor de 80,000 rs. vn., se vende una casa con jardín, construida de nueva planta en las afueras de esta capital y su parte Norte al camino que de la Fuente Castellana conduce al portazgo de la carretera de Francia. El remate tendrá lugar el día 22 del corriente a las doce de su mañana, en la calle del Círculo, núm. 4, cuarto principal, oficinas de la sociedad La Protectora, donde podrá verse la titulación de la finca y adquirir las demás noticias necesarias.—1

**BAÑOS DE BETELU.—DESDE EL** 13 de julio, los días impares, de la estación de Irurzun, en combinacion con el tren, sale un cómodo coche de ocho asientos para dicho establecimiento de baños, al módico precio de 16 rs. También recibe asientos para el país intermedio, a 4 rs. legua.—2

**LOS MINISTROS.—PAQUETES** de papel ministro de 230 cartas, cantado dorado, con 200 sobres, 24 rs. Gran surtido en cajas para viaje con todos los objetos de escritorio, a 16 rs.; tarjetas a 8 y 10 rs. 100, Carmen, 27, Madrid.—2

**EN LA NOCHE DEL 17 DEL CORRIENTE**, entre once y doce de la noche, en la travesía de los Campos Eliseos a la calle de la Montera, se perdió una cartera negra de piel, que contenía entre otras cosas, ocho billetes del Banco de España, de 1,000 rs. y dos de 200.  
Se replica a la persona que la hubiera encontrado se sirva entregarla en nuestra redacción, donde recibirá las señas y gratificación.—1

**LOS BAÑOS DE PRIMERAS AGUAS** de Manzanares, están más abundantes los Gerónimos, huerto de los Cipreses, núm. 3, carretera del Pardo, ó sea de la puerta de Hierro.—1

**BAÑOS DE MAR DE LA NUEVA** población llamada Lamioco, próxima a Bilbao.—Esta nueva población de baños de mar se halla situada a 14 kilómetros de Bilbao, y está en comunicación con dicha villa por la vía y con una hermosa carretera a la orilla de la misma, la cual está servida diariamente por más de 15 ómnibus que la recorren en una hora. Sus tres fondas, recientemente abiertas al público, ofrecen buenas comodidades, y en la playa se ha establecido un excelente servicio de casetas.—3

**LOS JABONEROS.—EL SEÑOR** Puigmoltó se ha trasladado a la calle de San Lorenzo, núm. 17, cuarto bajo, donde continúa facilitando las noticias importantes a los que piensan tomar máquinas para hacer jabón, y recomienda suspender tal compra hasta oír sus buenos consejos, que con licencia del gobierno de S. M. ha publicado. Por este servicio solo exige tres sellos de franqueo de cuatro cuartos, y son por gastos de imprenta y correo.

Los que ya fueron seducidos por los espendedores de tales máquinas, pueden contar con las lecciones prácticas que el mismo Puigmoltó ofrece al módico precio de 100 rs. cada ensayo de hacer legias, y a 50 rs. cada uno de hacer jabón, ó un manual teórico-práctico, con el cual se resuelven todas las dudas y puede hacerse toda clase de jabones conocidos. Su precio 20 rs. ejemplar.  
PUIGMOLTÓ.—1

**UNAS PERSONAS DE CONFIANZA** ceden un gabinete y alcoba. Espíritu Santo, 8, portería, darán razón hasta las doce.—1

**FONDA DE BARCELONA.—SE HA** trasladado a la calle de la Abada, número 12. Hay habitaciones decentes y cómodas. Se sirven cubiertos de 8 rs. en adelante.

**GUIA DEL BAÑISTA EN ESPAÑA** para 1865, por D. Manuel Torrijos.—Forma un tomo de bolsillo en el que encuentra el bañista cuanto necesita saber respecto a baños, viaje, hospedaje, comidas, habitaciones, precio de todo, etc. Se vende a 10 rs. en las principales librerías y en casa del autor, Rubio, 4, Madrid.—2

**MAQUINAS DE DOBLE** efecto.—Con privilegio del 10 de mayo de este año.—Último invento para la fabricación de toda clase de jabones, cocidos a las tres horas de invertir el aceite, y perfectamente duro tan luego como se enfria. En cualquier clima y estación se obtendrá de una arroba de aceite 44 a 46 libras de jabón blanco, ó de pinta, espumoso y suave, sin causticidad ni eflorescencia.

Hay máquinas desde 300 reales, y con todos sus accesorios desde 700 rs.

Hemos consignado en el Banco de España una cantidad suficiente para responder a los adquirentes del éxito de este sistema, y a mayor abundamiento se deposita el valor del aparato hasta quedar bien instruido el comprador.

Los que tengan aparatos abandonados de otros sistemas y las fabricas antiguas, fácilmente podrán aplicar el nuestro sin gasto ninguno, y resarcir en poco tiempo sus pérdidas, dándoles las garantías que gusten antes de dar dinero.

Pedir muestras y prospectos, en Madrid, a los Sres. Batlle Hernandez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 12, entre-suelo.—1

**EL ARTE DE BIEN HABLAR.**—Colección completa de los principales disparates, modismos, provincialismos, locuciones ridículas, defectos de pronunciación, etc., acompañado todo de su rectificación correspondiente, por D. Manuel Torrijos. Se vende a real en las principales librerías, y en la especial de D. Victoriano Hernando, calle del Arsenal, 11.—1

**SE VENDE UNA GRANDE Y HERMOSA** casa en Aranjuez, con agua, jardines y muebles. Darán razón en la calle de Segovia, núm. 2, cuarto bajo, de ocho a nueve por la mañana y de cuatro a seis por la tarde.—3

**AVISO.**

**GARCIA**

ha trasladado su establecimiento de calzados, que antes estaba en la calle de las Huertas, núm. 22, a la del Príncipe, núm. 35, esquina a la del Prado.

Lo que pene en conocimiento de sus numerosos parroquianos.—1

**UN FRANCÉS QUE HA SIDO AYO** en París, desea viajar a Francia con una familia española. Baño, 13, 2.º—1

**EN PUNTO MUY CENTRICO Y EN** el mejor de esta corte, se vende una casa grande. Para más detalles acudir a D. Tomás Moreno, Ballesta, 10, bajo, de ocho a diez por la mañana y de tres a cinco por la tarde.—7

**DUEÑAS,**

**MEDICO CIRUJANO DENTISTA.** Construye toda clase de piezas artificiales para la boca, por todos los sistemas conocidos, y practica todas las operaciones propias de la especialidad del dentista, a que hace años se halla dedicado.  
Calle de Carretas, núm. 7, Madrid.

**EL 21 DEL CORRIENTE A LAS 12** de la mañana tendrá lugar en pública subasta en el cuartel llamado de Guardias de Corps que ocupa en este real sitio la fuerza del regimiento Usares de Calatrava, la venta de once caballos que han resultado inútiles para el servicio, y se hace saber para que los que deseen interesarlos en dicha subasta acudan en dicho día, adjudicándoselos al mejor postor.

Aranjuez, 16 de julio de 1865.  
El comandante jefe del detall, BLAS TRUCHARTE.—1

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
Editor, D. Hilarion de Zuluaga.

**EL SEÑOR**

**DON MARIANO PALAU DE MESA,**  
presidente de Sala de la Audiencia de la Habana, etc., etc., falleció en Albany (Estados Unidos), el 19 de julio del año 1863.

*Don Antonio Palau suplica a sus amigos se sirvan rogar a Dios por su finado hermano.*

Todas las misas que se celebren hoy miércoles 19 en la pontificia iglesia de Italianos y en la de Señoras Comendadoras de Calatrava, se aplicarán por el eterno descanso de dicho señor.

**OMNIBUS A LA GRANJA,**  
**A 40 REALES DESDE VILLALVA.**

Salen todos los días en combinacion con el tren de las 4 y 13 de la tarde.  
Se despachan los billetes en la calle de Alcalá, núm. 32, y se dan asientos directos a 65 rs. con primera clase en el ferro carril.  
En la referida administración de Postas Primitivas se despachan los servicios de diligencias a Segovia, La Granja, Trillo, Isabela, el Molinar y baños de Peralta.—2

**EL CRÉDITO GARANTIDO.**  
(ANTES LA ONZA DE ORO).  
CALLE DE LA SALUD, NUM. 3, CUARTO BAJO.—MADRID.

DIRECTOR PROPIETARIO, D. JUAN MENDIA.

Se compran títulos de sisas y del personal, consolidado, diferido, amortizables, anticpos, material del Tesoro, acciones de carreteras y cuanto papel del Estado sea negociable. Se descuentan cupones, cartas de pago de la Caja general de Depósitos y libranzas del Giro Mútuo, y se hacen préstamos a las clases pasivas. Horas de despacho, de diez a cuatro.—1

**LINEA PENINSULAR DE PAQUETES DE VAPOR**  
**DE BUTLER HERMANOS,**  
EN COMBINACION  
**CON LOS CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE DE ESPAÑA.**

Los acreditados vapores, de marcha sobresaliente, nombrados MONARCA, NON-PLUS ULTRA, VENCEDOR DE AFRICA, BUENAVENTURA, APOSTOL, CAPRICHIO, AMALIA Y PERSEVERANCIA, son los que desempeñan este servicio.

**Viajes semanales entre Sevilla, Cádiz, Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Riveo, Gijón, Santander y San Sebastian.**

**PRECIOS DE LOS BILLETES DE VIAJEROS.**

	A MADRID.			DESDE MADRID.		
	1.ª CLASE.	2.ª CLASE.	3.ª CLASE.	1.ª CLASE.	2.ª CLASE.	3.ª CLASE.
Desde	Rs. 497	Rs. 359	Rs. 158			
Vigo	483	315	148			
Carril	441	325	148	Santander	320 50	232 75
Coruña ó Ferrol	441	325	148	Gijón	360 50	262 75
Riveo	399	289	128	Riveo	396 50	286 75
Gijón	363	263	118	Ferrol ó Coruña	438 50	322 75
Santander	323	233	108	Carril	480 50	342 75
				Vigo	494 50	356 75

Cada billete entero dá derecho al transporte gratuito de 30 kilogramos de equipaje en los caminos de hierro del Norte, y de 80 kilogramos en los vapores; todas las semanas se anuncia el día y hora de la salida del vapor de San Sebastian, en el despacho central de los caminos de hierro del Norte, Puerta del Sol, núm. 9. Los billetes se despachan en dicha oficina.

**Precios de transporte de MERCANCIAS destinadas a MADRID, a domicilio, incluso todo gasto.**

**EL APOSTOL** saldrá de San Sebastian para los espresados puertos el viernes 21 del corriente a las 8 de la noche.

	De Sevilla.	De Cádiz.	De Vigo, Carril y Ferrol.	De Coruña.	De Gijón y Riveo.	De Santander.
Por 10 kilógr. mos.	4 88	4 30	4 28	4 18	3 88	3 78
Por arroba	5 62	5 18	4 92	4 81	4 46	4 35
Por 10 kilogramos.	4 13	3 93	3 72	3 61	3 33	3 17
Por arroba	4 75	4 52	4 29	4 15	3 88	3 63
Por 10 kilogramos.	3 34	3 34	3 24	3 06	2 82	2 70
Por arroba	4 07	3 84	3 72	3 52	3 24	3 11

Informarán en San Sebastian, Sres. Domeroq y sobrino.—Madrid, Sres. E. Victor y compañía, calle del Caballero de Gracia, número 56.—Y en todas las estaciones de los caminos de hierro del Norte de España.